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Dringlichkeitsantrag 

der Abgeordneten Martin Hagen, Dr. Helmut Kaltenhauser, Matthias Fischbach, 
Julika Sandt, Alexander Muthmann und Fraktion (FDP),  

Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Gülseren Demirel, Thomas Gehring, 
Jürgen Mistol, Verena Osgyan, Tim Pargent, Stephanie Schuhknecht, Gisela 
Sengl, Florian Siekmann und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Gemeinsame Sitzung zu ASD/ASV 

Der Landtag wolle beschließen: 

Der Ausschuss für Staatshaushalt und Finanzfragen lädt zu einer Sitzung ein, die ge-
meinsam mit dem Ausschuss für Bildung und Kultus vor der parlamentarischen Som-
merpause 2021 stattfinden soll.   
Der Ausschuss bittet dazu den Staatsminister für Unterricht und Kultus Prof. Dr. Michael 
Piazolo sowie ergänzend Vertreter des Staatsministeriums der Finanzen und für Heimat 
um einen ausführlichen Bericht zum Thema ASV (Amtliche Schulverwaltung) / ASD 
(Amtliche Schuldaten)-IT-Entwicklung, ausgehend von der Beratenden Äußerung des 
Bayerischen Obersten Rechnungshofes (ORH). Zu den unten aufgeführten Punkten ist 
dabei Stellung zu nehmen.  

Ergänzend sollen Vertreter des ORH eingeladen werden.  

1. Projektplanung, sowohl ursprünglich als auch deren jeweilige Anpassungen im Pro-
jektverlauf 

─ Ziele 

─ Budget & Finanzierung 

─ Ressourcen (Personen, Dienstleister) 

2. Projektdurchführung 

─ Projektrollen, v. a. Verantwortlichkeiten und Kompetenzen 

─ Rahmenrichtlinien inkl. Überwachung und Dokumentation 

─ Anforderungskataloge: Erstellung, Abstimmung mit Nutzern sowie deren Ände-
rungen 

─ Tests und Freigaben 

─ Ausrollen und faktische Akzeptanz 

3. Projektüberwachung 

─ Finanzen 

─ Berichterstattung innerhalb des Projektes und an die Auftrag- und Finanzgeber 

4. Wesentliche Anpassungen im Projektverlauf 

─ inhaltliche Änderungen 

─ zeitliche Änderungen 

─ Auswirkungen auf die Nutzer (Schulen) 

5. Weiteres Vorgehen 
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Begründung: 

Die Beratende Äußerung des ORH zum IT-Projekt ASD/ASV aus dem Mai 2021 hat 
einen umfassenden Überblick über die zahlreichen Fehler im Projektmanagement bei 
der Umsetzung von ASD/ASV gezeigt. Aufgrund zahlreicher Fehlentwicklungen, einer 
voraussichtlichen Umsetzung des Projekts bis 2028 anstatt bis 2009 sowie einer Kos-
tenexplosion von ursprünglich 11,32 Mio. Euro auf 272 Mio. Euro ist eine ausführliche 
gemeinsame Debatte des Ausschusses für Staatshaushalt und Finanzfragen und des 
Ausschusses für Bildung und Kultus dringend erforderlich. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Staatshaushalt und Finanzfragen 

Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Martin Hagen, Dr. Helmut Kaltenhauser, 
Matthias Fischbach u.a. und Fraktion (FDP), 
Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Gülseren Demirel u.a. und 
Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Drs. 18/16416 

Gemeinsame Sitzung zu ASD/ASV 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatter: Dr. Helmut Kaltenhauser 
Mitberichterstatter: Gerald Pittner 

II. Bericht: 

1. Der Dringlichkeitsantrag wurde dem Ausschuss für Staatshaushalt und Fi-
nanzfragen federführend zugewiesen. Der Ausschuss für Bildung und Kultus 
hat den Dringlichkeitsantrag mitberaten. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Dringlichkeitsantrag in seiner 103. Sit-
zung am 23. Juni 2021 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FDP: Zustimmung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

3. Der Ausschuss für Bildung und Kultus hat den Dringlichkeitsantrag in seiner 
45. Sitzung am 8. Juli 2021 mitberaten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FDP: Zustimmung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Josef Zellmeier 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Martin Hagen, Dr. Helmut Kaltenhauser, 
Matthias Fischbach, Julika Sandt, Alexander Muthmann und Fraktion (FDP), 

Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Gülseren Demirel, Thomas Gehring, 
Jürgen Mistol, Verena Osgyan, Tim Pargent, Stephanie Schuhknecht, Gisela 
Sengl, Florian Siekmann und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Drs. 18/16416, 18/17171 

Gemeinsame Sitzung zu ASD/ASV 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Karl Freller 

I. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Erster Vizepräsident Karl Freller



Erster Vizepräsident Karl Freller: Ich rufe den Tagesordnungspunkt 4 auf:

Abstimmung

über einen Antrag und einen Dringlichkeitsantrag, die zur Einzelberatung 

hochgezogen waren und zu denen auf Aussprache verzichtet wurde:

Antrag der Abgeordneten Martin Hagen, Julika Sandt, Alexander Muthmann u. a. 

und Fraktion (FDP)

Zusätzliche Kinderkrankentage auch für Selbstständige und Freiberufler 

(Drs. 18/12494) 

und

Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten

Martin Hagen, Dr. Helmut Kaltenhauser, Matthias Fischbach u. a. und Fraktion 

(FDP),

Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Gülseren Demirel u. a. und Fraktion 

(BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN)

Gemeinsame Sitzung zu ASD/ASV (Drs. 18/16416) 

Wie bereits bekannt gegeben, hat die FDP-Fraktion zu ihrem Dringlichkeitsantrag "Ge-

meinsame Sitzung zu ASD/ASV" namentliche Abstimmung beantragt.Eine Ausspra-

che hierzu findet nicht statt. Wir kommen damit gleich zur Abstimmung.

Ich lasse zuerst abstimmen über den Antrag der FDP-Fraktion betreffend "Zusätzliche 

Kinderkrankentage auch für Selbstständige und Freiberufler" auf der Drucksa-

che 18/12494. Der federführende Ausschuss für Arbeit und Soziales, Jugend und Fa-

milie empfiehlt die Ablehnung des Antrags. Wer entgegen dem Ausschussvotum dem 

Antrag zustimmen möchte, den bitte ich um das Handzeichen. – Das ist nur die FDP-

Fraktion. Ich bitte, Gegenstimmen anzuzeigen. – Das sind die GRÜNEN, die FREIEN 

WÄHLER, die CSU, die SPD und die AfD. Das sind alle anderen. Stimmenthaltungen? 

– Sehe ich keine. Damit ist der Antrag abgelehnt.
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Wir kommen nun zur namentlichen Abstimmung über den Dringlichkeitsantrag der 

FDP-Fraktion und der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN betreffend "Gemeinsame 

Sitzung zu ASD/ASV" auf Drucksache 18/16416. Der federführende Ausschuss für 

Staatshaushalt und Finanzfragen empfiehlt die Ablehnung des Dringlichkeitsantrags. 

Da die namentliche Abstimmung in elektronischer Form stattfindet, verwenden Sie 

hierfür bitte Ihr Abstimmgerät. Die Abstimmungszeit beträgt drei Minuten. Sie dürfen 

abstimmen.

(Namentliche Abstimmung von 16:21 bis 16:24 Uhr)

Ich schließe die Abstimmung. Das Ergebnis der namentlichen Abstimmung wird später 

bekannt gegeben.

(...)

Erster Vizepräsident Karl Freller: Bevor ich Tagesordnungspunkt 6 d aufrufe, an den 

sich eine Aussprache anschließt, möchte ich noch das Ergebnis der namentlichen Ab-

stimmung über den Dringlichkeitsantrag der FDP-Fraktion und der Fraktion BÜND-

NIS 90/DIE GRÜNEN betreffend "Gemeinsame Sitzung zu ASD/ASV" auf Drucksa-

che 18/16416 bekannt geben. Mit Ja haben 37 Abgeordnete gestimmt, mit Nein haben 

66 gestimmt. Stimmenthaltungen gab es keine. Damit ist der Dringlichkeitsantrag ab-

gelehnt.

(Abstimmungsliste siehe Anlage 2)
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